
Зборник Матице српске за друштвене науке / Matica Srpska Social Sciences Quarterly
LXXIV, № 186 (2/2023): 129–143; Слободан Јанковић / Slobodan Janković

ЧЛАНЦИ И РАСПРАВЕ / ARTICLES AND TREATISES
UDC
https:
ПРЕ ГЛЕД НИ НА УЧ НИ РАД

ПО ЈАМ СВЕТ СКОГ РА ТА И ЊЕ ГО ВА ДЕ ФИ НИ ЦИ ЈА

СЛО БО ДАН ЈАН КО ВИЋ
Ин сти тут за ме ђу на род ну по ли ти ку и при вре ду

Ма ке дон ска 25, Бе о град, Ср би ја
slo bo dan @di plo macy.bg.ac.rs

СА ЖЕ ТАК: Пој мов но од ре ђе ње је јед но од основ них по ла зи шта у 
раз ма тра њу фе но ме на. Има ју ћи у ви ду ак ту ел но по ми ња ње свет ског ра та 
ка ко у до ма ћој, та ко и у ме ђу на род ној јав но сти, ау тор овог ра да по за ба вио 
се ње го вим де фи ни са њем. У пет по гла вља у тек сту пре до че на је ва жност 
те ме две гру пе при сту па у де фи ни са њу свет ског ра та. С јед не стра не су 
ау то ри ко ји на сто је да оби љем узро ка об ја сне по ја ву ко јом се ба ве, док 
дру гу гру пу ау то ра чи не они ко ји ну де не ти пич на и у ли те ра ту ри ма ње 
за сту пље на ре ше ња. У че твр том по гла вљу је пре до че на ана ли за и си сте-
ма ти за ци ја по ну ђе них на чи на од ре ђе ња свет ског ра та, да би у по след њем 
по гла вљу ау тор по ну дио две де фи ни ци је, ми ни ма ли стич ку и мак си ма ли-
стич ку. Ау тор ко ри сти упо ред ну ме то ду и ана ли зу са др жа ја.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: свет ски рат, по ли ти ка ве ли ких си ла, Ке рол Кви гли, 
Пр ви свет ски рат

УВОД

Рат и свет ски рат ве ли ке су те ме ме ђу на род них од но са. Ка ко се свет 
умре жу је и ви ше стру ко по ве зу је, та ко и ра то ви има ју мо гућ ност да за хва-
те ве ћи про стор, па и да по не су при дев свет ски. Већ ви ше го ди на тра ју 
на ја ве свет ског ра та, тре ћег по ре ду, а рат ко ји је за по чео улак сом ру ске 
вој ске у Укра ји ну 24. фе бру а ра 2022. у јав но сти се че сто пер ци пи ра као 
та кав. Са ма та чи ње ни ца да је за пра во ба вље њу те мом свет ског ра та. С 
об зи ром на ве ли чи ну те ме и број ра до ва ко ји се њо ме ба ви је, мо же се 
прет по ста ви ти, оби ман. Са мо де фи ни са ње свет ског ра та је уже по ље рада 
и ти ме при ла го ђе ни је члан ку. У ра ду ће мо на сто ја ти да упо ред ном ме то дом 
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и ана ли зом са др жа ја, уз сва ка ко пре глед по сто је ће ли те ра ту ре, ко ји је уз 
оби ље на уч не про дуц ки је увек де ли ми чан и ну жно ре ду ко ван, ма да са 
же љом да бу де и ре пре зен та ти ван до ђе мо до де фи ни ци је свет ског ра та.

Ан гло а ме рич ка на уч на про дук ци ја, баш као и у све ту фил ма, нај чи-
та ни ја је (у ме ри и на на чин на ко ји се да нас до ми нант но чи та – на пре скок 
и тра же њем по год ног ци та та), а исто вре ме но че сто и плит ка, тј. по вр шна 
кад је реч о су шти ни про бле ма ко ји се об ра ђу је. Во де ћа име на, по пут да-
на шњих хо ли вуд ских сен ки не ка да шњих зве зда, нај че шће пру жа ју са мо 
ис кри вље ни и та ну шан од сјај ми сли ау то ра из дру гих де ло ва све та. То ни је 
слу чај но, њи хо ва де ла су по че сто ре зул тат на ру че них окви ра са гле да ва ња 
све та ко ји не слу жи аме рич ким до но си о ци ма од лу ка, већ као ла жна до ја ва 
ко ја тре ба да по слу жи оста ли ма да не схва те о че му се за пра во ра ди. Ова 
ве шта об ма на, на пра вље на је с на ме ром да дру ги про ми шља ју ме ђу на род-
не од но се, она ко ка ко им то сер ви ра ју аме рич ке оба ве штај не аген ци је, 
круп ни ка пи тал и по лу тај на дру штва у фор ми на вод но на у ке о ме ђу на род-
ним од но си ма [Јанковић 2017]. Осим то га, оп шти пи о нир ски дух САД, као 
на вод но ве чи то мла де, а за пра во не ис ку сне и ду хов но не зре ле на ци је, ин-
спи ри са не окр ње ним хри шћан ским на сле ђем ни за про те стант ских сек ти 
уз дру го сте пе ни уплив ри мо ка то ли чан ства и ни су мо гли нај че шће да да ју 
ау то ре ко ји би има ли ду бље раз у ме ва ње исто риј ских про це са. Уо ста лом, 
ка да ди рект но и не ра де по на руџ би ни, та мо шњи ау то ри су об ли ко ва ни 
и обра зов ним си сте мом по ме ри и уку су фон да ци ја круп ног ка пи та ла.

Са ма уче ња о то ме ка ко се уче сни ци ме ђу на род них од но са по на ша-
ју, а рат је јед но од сре ди шњих пи та ња, ко су ак те ри и шта их од ли ку је, 
успе шно се про па ги ра ју по чев од пр ве по ло ви не 20. ве ка. Ши ре ње ка те-
дри за ме ђу на род не од но се ко је се уже струч но ба ве пи та њи ма ра та и ми ра, 
од пр ве ка те дре у Абер тсви ту (Велс, 1919), ко ју је осно вао члан дру штва 
Отво ре них сто ло ва,1 ра ши ри ло се вре ме ном и на ис ток и на југ. Је дан од 
тра гич них из да на ка је и де ло Аро на Ре мо на (Raymond Aron) Мир и рат 
ме ђу на ци ја ма. От ку да та ко оштар суд? Арон у Уво ду на во ди Сје ди ње не 
Др жа ве као пу не вр ли на, ко је су се сти ца јем окол но сти на кон Дру гог 
свет ског ра та на шле „од го вор не за мир, на пре дак, чак и са мо по сто ја ње 
по ло ви не пла не те”. Аме ри ка је, ка ко овај ау тор је вреј ског по ре кла и фран-
цу ског је зи ка ка же, по гре ши ла јер је „ку пи ла со вјет ску ин тер вен ци ју у 
ра ту с Ја па ном пу тем кон це си ја на ра чун Ки не” и по гре ши ла јер је пре пу-
сти ла Ис точ ну Евро пу Со вје ти ма. Ова ко срам но пи са ње – као да је Аме-
ри ка на кра ју Дру гог свет ског ра та си ла ко ја ап со лут но до ми ни ра, ко ја 
од лу чу је да ли ће СССР има ти или не ма ти не где ути цај, пре ћут ки ва ње 
чи ње ни це да су САД ба ци ле атом ске бом бе на Ја пан да би, из ме ђу оста-
лог, за у ста ви ле Со вје те – оба ве зно је шти во на те му ра та и ми ра на свет-
ским ка те дра ма. Ка да Арон пи ше о вр лин ским Аме ри кан ци ма ко ји су се 
не вољ но на шли као ‘за штит ни ци’ све та, не чу ди да ка сни је пред сед ник 
Аме рич ког дру штва по ли ти ко ло га на ци о нал ног удру же ња за ме ђу на род не 

1 Ство ре но с ци љем очу ва ња и ја ча ња бри тан ске им пе ри је кроз по ве зи ва ње Лон до на 
и Ва шинг то на, те Ота ве и Сид не ја. Ви де ти де таљ ни је у: [Јанковић 2017].
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сту ди је, Деј вид Лејк (Da vid A. La ke) пи ше ка ко Буш ју ни ор и ње го ва вла да 
ни су об ма ну ли до ма ћу јав ност о по сто ја њу оруж ја за ма сов но уни ште ње 
у Ира ку [La ke 2011]. Ка ква ли је тек си ту а ци ја са не пре глед ном „на уч номˮ 
про дук ци јом на ове те ме, а ко је ни су то ли ко оба ве зу ју ће?

Но, ов де ни је у пи та њу из у ча ва ње ра та као та квог. На те му свет ског 
ра та и да ље по сто ји оби ље об ја вље них ра до ва и мо но гра фи ја. О пој му 
свет ског ра та, на рав но по сто ји зна чај ни је ужа ли те ра ту ра, што олак ша ва и 
по сао они ма ко ји се упу те у из у ча ва ње по ме ну тог про це са. Ба вље ње са-
мим пој мом по ма же и раз у ме ва њу да на шње си ту а ци је ко ја је по вод пи-
са ња ове сту ди је. Да кле, да би смо још бо ље раз у ме ли и те ку ћи тра гич ни 
тренд, по за ба ви ће мо се су шти ном свет ског ра та.

СТИ ЦАЈ ФАК ТО РА КАО ОБ ЈА ШЊЕ ЊЕ

По во дом Пр вог ра та ко ји је по нео на зив Свет ски, а у Ру си ји су га 
зва ли Не мач ки, а на За па ду Ве ли ки, по ста вља се низ пи та ња. Гру па ру ских 
на уч ни ка по ста ви ла је пи та ње ко је ва жи и за Дру ги па и Пр ви, а мо же се 
ма ло мо ди фи ко ва ти и за „тре ћи свет ски рат :ˮ „да ли је из би ја ње ра та било 
по след стви је тра гич ног спле та окол но сти, или за ко но мер ни ре зул тат 
це ло куп ног пре ђа шњег раз во ја си сте ма ме ђу на род них од но са, или је то 
пр вен стве но плод пре ла ска во де ћих свет ских др жа ва у ста ди јум ин ду-
стриј ских дру шта ва?”2 [Белоусов и др. 2014: 11]. Ало троп ска мо ди фи каци-
ја се од но си на „ста ди јум раз во ја ,ˮ тј. на чи ње ни цу да је усле ди ла по стин-
ду стриј ска фа за, ко ја у ак ту ел ном ра ту пре ла зи, по ред ра ни јег се ље ња 
про из вод ње и до де ин ду стри ја ли за ци је. Сва ка ко, ово пи та ње је за о ку пи ло 
мно штво ау то ра. Од го во ри су та ко ђе ра зно ли ки.

У књи зи Рат и Би бли ја [1932: 3], све ти вла ди ка Ни ко лај Ве ли ми ро-
вић на ја вљу је но ви свет ски рат. На ста ла по во дом ску па одр жа ног 1927. 
го ди не у САД, а об ја вље на го ди ну да на пре до ла ска Адол фа Хи тле ра на 
власт у Не мач кој, ова књи га ја сно и не дво сми сле но на ја вљу је Дру ги свет-
ски рат. Ау тор ци ти ра ми сао ин диј ског аске те (Ни ко лај ка же мо нах): 

„О ви Аме ри кан ци, о ви Евро пеј ци! Ка ко сте мно го стра-
да ли, и ка ко ће те има ти још мно го да стра да те!” 

На кон ње он на во ди и шта све ука зу је да ће ра та опет би ти:

„А да свет сто ји пред но вим ра том, то све до че:
1. Јав не и тај не рат не при пре ме свих по ме ну тих на ро да;
2. Рат ни бу џе ти, ко ји по свим др жа ва ма не сра змер но пре-

ва зи ла зе рас хо де ма ко је дру ге на ме не, и да ле ко пре ва зи ла зе 
рат не бу џе те пре про шлог свет ског ра та;

2 „Была ли на чав шаяся война ре зульта том ро ко во го сте че ния об стояте льст в или зако-
но мерным ито гом все го пред ше ство вав ше го раз ви тия си стемы ме жду на родных от но ше ний 
или да же прямым след стви ем всту пле ния ве дущих  ми ровых дер жав в ста дию ин ду стри ально-
го общества?”.
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3. Ужур ба на ак тив ност без број них фа бри ка рат них ору ђа, 
му ни ци је, отров них га со ва, елек трич них и елек тро маг нет ских 
рат них на пра ва, као и по ве ћа на ма са рад ни ка про из вод ње у тим 
фа бри ка ма;

4. Ужур ба на из град ња рат них бро до ва и дру гих мор ских 
рат них ору ђа;

5. По ве ћа ни бро је ви стал ног ка дра у срав ње њу са пред рат ним;
6. Струч ни ко ми те ти на уч ни ка, ан га жо ва них од по је ди них 

вла да, ко ји уно се сву сво ју ин те ли ген ци ју и енер ги ју, да про на ђу 
или уса вр ше смр то но сне отров не га со ве и дру га хе миј ска сред-
ства за рат на коп ну, на во ди, под во дом и у ва зду ху;

7. Тај ни са ве зи и гру пи са ња по је ди них др жа ва и на ро да за 
рат не свр хе;

8. Ве о ма раз гра на те шпи ју на же, по мо ћу ко јих јед на др жа ва 
по зна је рат не пла но ве и тај не из у мет ке за рат дру гих на ро да.

Ово су до ка зи. А има и зна ко ва ко ји на го ве шта ва ју но ви 
рат, ме ђу ко ји ма су: по ја ча но не по ве ре ње др жа ве пре ма др жа ви, 
ра сна и на ци о нал на омра за, а на ро чи то све оп ште мрач но предо-
се ћа ње и све оп шта уз не ми ре ност ду хо ва на свих пет кон ти не на та” 
[Велимировић 1932: 4].

Ови ци та ти срп ског све тог вла ди ке из два ја ју тр ку у на о ру жа њу (рат-
ни бу џе ти, из град ња рат них бро до ва и дру гог ору ђа за рат, по ве ћа ње 
ста ја ће вој ске, прег ну ће на у ке у вој не свр хе и слич но) с јед не стра не и 
ши ре ње мр жње и не по ве ре ња (иде о ло шки и дру ги ду хов ни су ко би) на 
ме ђу на род ном пла ну с дру ге стра не, као узро ке ра та.

Чу ве ни шкот ски (бри тан ски) исто ри чар (су де ћи по обра зов ном пу ту 
и ка сни јој ка ри је ри члан дру штва Окру глих сто ло ва) Нај ал Фер гу сон 
(Nyall Fer gu son) у књи зи по све ће ној Пр вом свет ском ра ту ка же да су уоби-
ча је на об ја шње ња узро ка свет ског ра та: 

„ко нач но ис хо ди ште тр ке у на о ру жа њу ко ју су спро во ди ле глав-
не европ ске си ле (на ро чи то Не мач ка), отров ни плод им пе ри ја-
ли зма, ре зул тат де ло ва ња исто риј ских сил ни ца ко је су то ли ко 
би ле сна жне и ши ро ке да ни је дан по ли ти чар, ди пло ма та  или 
вој ник ни је био у ста њу да их су зби је. Украт ко, у пи та њу је вр-
ста фа тал ног и не из бе жног Ар ма ге до на” [Fer gu son 2014: i] (пре вод 
С. Ј.).

Још је дан бри тан ски исто ри чар, Пол М. Ке не ди (Paul M. Ken nedy) 
ви ди од го вор су штин ски у ни зу не срећ них окол но сти, од „хи ро ви те ди-
пло ма ти је”, вој ног сна же ња Ја па на, Не мач ке и дру гих, „ри ги ди фи ка ци јеˮ 
по зи ци ја зе ма ља у Евро пи, а он да и из ван ње, до по ре ме ћа ја на ју го и сто-
ку кон ти нен та иза зва них ре зул та ти ма бал кан ских ра то ва. [Ke ne di 2003: 
283–289]. Ру ски ау тор Бе ло у сов и дру ги ука зу ју да је епо ха ко ја прет хо ди 
по ја ви свет ских ра то ва у се би но си ла низ про тив реч но сти. С јед не стра не 
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оп ти ми зам, а са дру ге пе си ми зам. Уз то, до шло је до прет ход но не за бе ле-
же ног ши ре ња европ ског ути ца ја (до вр ше ње ко ло ни јал ног ши ре ња), „бур-
ног раз во ја еко ном ских ве за и ме ђу за ви сно сти и по ра ста су ко ба и су прот-
ста вље но сти у од но си ма ме ђу ве ли ким др жа ва ма...” [Белоусов 2014: 27]. 
Они на во де да је по гре шан ап со лут но де тер ми ни стич ки при ступ, пре ма 
ко ме су исто риј ски про це си ну жно до ве ли до свет ског ра та, а да је исто-
вре ме но по гре шан и при ступ ап со лут не слу чај но сти [Белусов 2014: 28]. 
Као основ не раз ло ге за рат за то ви де: 1) по ла ри за ци ју европ ских др жа ва 
(ства ра ње два су прот ста вље ња са ве за, Трој ног и Антантe), 2) „еро зи ју 
иде о ло шких прин ци па” ко ји су ка рак те ри са ли си стем европ ских др жа ва 
и 3) сма ње ну мо гућ ност да се су ко би ре ша ва ју у ду ху кон цер та си ла [Бе-
лусов 2014: 28].

Деј вид Фром кин (Da vid He nry From kin, *1932 – †2017), аме рич ки 
исто ри чар, у По след њем ле ту Евро пе ука зу је та ко ђе на про тив реч но сти. 
С јед не стра не сам крај 19. и по че так 20. ве ка обе ле жи ли су гло ба ли заци-
ја, сло бод на тр го ви на, кон фе рен ци је о раз о ру жа њу и оче ки ва ње трај ни јег 
ми ра од стра не (европ ске и аме рич ке) јав но сти. По че так 20. ве ка обе ле-
жи ла је гло ба ли за ци ја ка ква се ни је по но ви ла до да нас. Без до ку ме на та, 
огра ни че ња и оба ве шта ва ња вла ди них уста но ва, ка пи тал и љу ди су се 
кре та ли без пре пре ка, ка ко бе ле жи Фром кин [From kin 2004: 2–3]. Исто-
вре ме но, ка ко он пи ше, при сут ност ни за иде о ло ги ја, со ци ја ли зма, на цио-
на ли зма и им пе ри ја ли зма во ди ла је у рат [From kin 2004: 4–5].

Слич но Фром ки ну и по зи ва ју ћи се на ње га, Са ва Жи ва нов пре до ча-
ва ра зно род не про це се то га вре ме на ко ји су хр ли ли у су коб, а не у су срет. 
Ка же да је „европ ско дру штво тог вре ме на у ства ри би ло ви ше слој но про-
тив реч но”. Он ци ти ра Теј ло ра (H. P. Taylor) да је Бер лин ски кон грес био 
„во до дел ни ца у исто ри ји Евро пе” [Живанов 2014: 11], па твр ди „овај кон-
грес ус по ста вио је сре ђе но ста ње Евро пе — би ли су уки ну ти па со ши (осим 
у Ру си ји и Тур ској)”. Ве ро ва ло се у стал ни про грес, ху ма ни зам, са мо 
по зи тив ну уло гу на у ке... То је де ло ва ло као на пре дак чо ве чан ства или 
пут у свет без ра та у ко ме еко но ми ја за у зи ма пр во ме сто. Ме ђу тим, исто-
вре ме но док на са мом кон ти нен ту (из у зев Бал ка на, нап. С. Ј.) пре ста ју 
ра то ви и бу не, до тле се на ста вља ју су ко би око и за ко ло ни је, али се осва-
ја ње ван Евро пе вр ши у ко рист „на ста ју ћих мо но по ла и фи нан сиј ске оли-
гар хи је” (До ма зет би ре као хи је рар хи је урот ни ка) [Живанов 2014: 12]. У 
са гла сју са ко ло ни јал ном екс пан зи јом ја ча и вој на ин ду стри ја, а то за јед-
но пре ма Жи ва но ву до во ди до из ра ста ња иде ја на ци о нал не из у зет но сти 
и же ље сво ђе ња ра чу на са 19. ве ком. Та ко овај срп ски исто ри чар уво ди 
те му узро ка Пр вог свет ског ра та и ка же да је ства ра ње са ве зни шта ва 
опре де ли ло раз вој до га ђа ја, од но сно пу та ка ра ту ко ји де ли у три фа зе:

I) 1878–1893. је раз до бље кон фрон та ци је – ства ра се но ва рав но те жа 
си ла у Евро пи за сно ва на на бер лин ско-беч ком и сан ктпе тер бур шко-па-
ри ском са ве зни штву;

II) 1893–1908. је пе ри од пре у сме ра ва ње не мач ке по ли ти ке од европ-
ске рав но те же до же ље за до ми на ци јом на ста ром кон ти нен ту — кај зер 
Вил хелм II пре у зи ма власт и во ди по ли ти ку про до ра на ис ток (Drang nach 
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dem Osten) и ус по ста вља ња свет ске мо ћи (welt macht). Су ко би и де о бе ја-
ча ју до Анек си о не кри зе (1908–1909), ма да има и са рад ње. По ме ну те про-
тив реч но сти су пре ма Жи ва но ву исто риј ски ко ре ни ра та.

III) 1908–1914. је пе ри од отво ре не кон фрон та ци је. Анек си о на кри за 
је „би ла ʼге не рал на про ба’ бу ду ћег ра та”. По сле ње Ага дир ска кри за, Зан-
де ро ва ми си ја и бал кан ски ра то ви по ста ју не по сред ни узро ци (ре кли би 
на ја ве) Ве ли ког ра та. Ко нач но кра јем 1913. у скла ду са Шли фе но вим пла-
ном, не мач ко вој но вођ ство про це њу је да мо же да из ве де бр зи по бед но сни 
рат исто вре ме но про тив Фран цу ске и Ру си је [Живанов 2014: 13–14].

Ан дреј Ми тро вић ко ји се од срп ских и ју го сло вен ских исто ри ча ра 
и нај де таљ ни је ба вио Пр вим свет ским ра том пи ше о не мач кој и ау стро-
у гар ској кри ви ци за рат:

„Ме ђу тим, рат ко ји је та да сма тра ла по треб ним Ау стро-
Угар ска, ни је био онај ко ји је сма тра ла по треб ним Не мач ка, по-
што се пр ва усме ра ва ла на об ра чун са Ср би јом а дру га с Ру си јом 
и Фран цу ском. За пр ву је рат био сред ство за раш чи шћа ва ње 
си ту а ци је на Бал кан ском по лу о стр ву...; за дру гу је рат био сред-
ство за оства ре ње хе ге мо ни је у Евро пи и сте пе ни ца ви ше ка свет-
ској мо ћи” [Митровић 2011: 641].

Ка ко је ње го ва књи га усме ре на на пред ста вља ње не мач ких и ау стро-
у гар ских на ме ра и пла но ва пре ма Ср би ји, то је ра зум но да се у њој ма ње 
гле да на ши ри сти цај во ља и хте ња за свет ским су ко бом. Да су не мач ки 
кај зер и вој ска же ле ли рат ја сно је из ни за до ку ме на та ко ја је из ме ђу оста-
лих при ку пио и про сту ди рао Ми тро вић3 [Митровић 162–164]. Он ја сно 
ис ти че да је не мач ка по кре ну ла рат „за пре ра спо де лу те ри то ри ја, рат за 
моћ, осва ја ње и трај но сти ца ње при вред них до ба ра...” [Митровић 643]. 
Ипак, по ред не мач ке и ау стро у гар ске во ље за ра том, по сто ја ла је те жња 
и дру гих да по ре ме ће ну рав но те жу мо ћи у Евро пи по вра те или пре о кре-
ну у соп стве ну ко рист.

Сто га су бит ни уви ди чу ве ног бри тан ског исто ри ча ра ра то ва Ба зи ла 
Лидлхар та (Ba sil Lid dell Hart), јед ног од оче ва стра те шких сту ди ја. Лидл-
харт се не ба ви узро ци ма свет ског ра та си сте мат ски, већ исто ри ја том и 
на чи ном упо тре бе вој них ору ђа, жи ве си ле и мо гућ но сти ма за дру га чи је 
де ло ва ње. Оно што је на ову те му ва жно је сте ње го ва кон ста та ци ја да су 
сво јим де ло ва њем Ве ли ка Бри та ни ја, па и Фран цу ска, охра бри ле Хи тле ра 
да бу де агре сив ни ји и ре а ли зу је план ши ре ња на ис ток, што је у крај њем 
до ве ло до Дру гог свет ског ра та [Lid dell Hart 1970: 3–7]. Гви до Ђа ко мо 
Пре па ра та (Gu i do Gi a co mo Pre pa ra ta), а пре ње га и Ен то ни Са тон (An tony 

3 За ни мљи во је да је не мач ки кај зер (ла тин ски из го вор ре чи це зар) Вил хелм II на речи ма 
по др жа вао бал кан ске др жа ве у њи хо вом ра ту про тив Осман ли ја 1912. Ми тро вић га ци ти ра 
и на во ди да је он сма трао да да ни ко не сме да оме та бал кан ске др жа ве да узму свој део, ако 
ус пе ју. На дао се да се оне на по слет ку мо гу ује ди ни ти у бал кан ску фе де ра ци ју и да би „гра-
ви ти ра ле пре ма Ау стри ји”. Сма трао је да би у том слу ча ју „Ује ди ње не др жа ве Бал ка на” 
мо гле „бр зо до ћи у су коб с Ру си јом, па ће та ко сам од се бе би ти упу ћен на Ау стри ју.
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C. Sut ton) су ар гу мен то ва но, а не иде о ло шко-на ви јач ки4 ука за ли на подр-
шку де ла ан гло-аме рич ких бан ка ра и ин ду стри је Хи тле ро вим про јек ти ма 
[Sut ton 1976; Pre pa ra ta 2005].

Љу би ша Де спо то вић та ко ђе ука зу је на низ про це са и су прот ста вље-
них иде о ло ги ја – на ци о на ли зам, ко ло ни ја ли зам, ра си зам, кри за вред но сти, 
ни хи ли зам, на о ру жа ва ње (тр ка у на о ру жа ва њу, прим. С. Ј.), те жња за те-
ри то ри јал ним осва ја њи ма... – ко ји су ути ца ли на по ја ву свет ског ра та, али 
при ме ћу је и да је „ни че ан ски дух епо хе до био (...) нај ра ди кал ни ји оду шак 
упра во у не у та жи вој по тре би да се на си ље чи ни или тр пи.” Ме ђу тим, 
са ме узро ке он ви ди као мо гућ ност, а не ну жност за су коб, па за кљу чу је 
да је из би ја ње са мог ра та би ло сплет окол но сти [Деспотовић 2015: 7–8].

ДРУ ГА ЧИ ЈИ ПРИ СТУ ПИ

Хр ват ски нео у ста шки ге не рал Да вор До ма зет-Ло шо у кон тро верз ном 
и ван ред но ана ли тич ком де лу Кло но ви на сту па ју, го во ри о узро ци ма 
Пр вог и Дру гог свет ског ра та и на ја вљу је тре ћи ко ји у мо мен ту пи са ња 
ви ди као рат усме рен са ци љем па ци фи ка ци је Сред њег ис то ка, од но сно 
на па да на Си ри ју и Пер си ју. Ко мен та ри шу ћи пи са ње аме рич ке штам пе 
о ли бан ском ра ту (2006. рат Изра е ла и Хе збу ла ха) у ко јој се овај су коб по-
ре ди са свет ским ра то ви ма он при ме ћу је:

„(М)ожда за то што је у при пра ви кло ни ра ни сце на риј тих 
ра то ва и за Бли ски ис ток? Ако је тим два ма свјет ским ра то ви ма 
у из вед би ʼхи је рар хи је урот ни ка’ Ан глос(а)ксон ци ма омо гу ће на 
па ци фи ка ци ја Еу ро пе и Ја па на, а ако су Сје ди ње не Др жа ве усто-
ли че не као во де ћа ве ле си ла сви је та, за што се он да та квим кло ни-
ра ним сце на ри јем не би омо гу ћи ло и па ци фи ци ра ње сре ди шње-
га ди је ла Пу та сви ле, у ко је му би се те исте Сје ди ње не Др жа ве 
по твр ди ле као уи сти ну је ди на гло бал на ве ле си ла 21. сто ље ћа? 
Та кав пла не тар ни стра те шки циљ ни је мо гу ће оства ри ти без ве-
ли ког ра та. Ва жно је под сје ти ти се да са мо ве ли ки ра то ви омо-
гу ћу ју и ве ли ке по бје де. Да кле, у по и ма њу ра та и по бје де ле жи 
глав ни раз лог за што је су коб Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва 
пр во са Си ри јом а по том с Ира ном, не из бје жан” [Do ma zet-Lo šo 
2007: 615–617].

Ни јан си ра ни ји и обра зло же ни ји при ступ по ка зао је аме рич ки исто ри чар 
Ке рол Кви гли (Car roll Qu i gley, *1910 – †1977) у из у зет ном, али и ан ти ру-
ски обо је ном де лу Тра ге ди ја и на да.5 [Qu i gley 1966: 97–100; Бра золь 1958; 

4 За шта су при ме ри Алекс Џон сон, по ме ну ти Ралф Епер сон и дру ги. У пи та њу је чест 
слу чај у Аме ри ци да сва ки вид др жав не по мо ћи или ин тер вен ци је у еко но ми ји бу де про-
гла шен за ко му ни зам и под ри ва ње људ ских сло бо да, што је од раз не зна ња исто ри је и ду бље 
нео бра зо ва но сти.

5 До ду ше ту се из но се и по гре шне оценe ко је про ис ти чу из до ку мен та ци је о ис то ку 
ко ју ни је кон сул то вао и чи ње ни це да је био оду ше вљен за пад ном ре цеп ци јом кла сич не кул-
ту ре. Кви гли на при мер пи ше да је ру ска при вре да око 1900. го ди не би ла у ја ко ло шем ста њу, 
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Ре шет њи ков 2014]. Овај учи тељ ни за ге не ра ци ја аме рич ке ели те, члан 
дру штва Окру глих сто ло ва ко ји ни је до жи вео пад Бер лин ског зи да и 
тра гич но ши ре ње ан гло а ме рич ке до ми на ци је на Бли ском и европ ском 
ис то ку, ука зу је на три кључ на ис ку ства ко ја су об ли ко ва ла сто ле ће: Пр ви 
свет ски рат, Ве ли ка де пре си ја (1929–1933) и Дру ги свет ски рат. Од по ме-
ну та три тра у ма тич на ис ку ства, по ње му је Пр ви свет ски рат био нај у-
ти цај ни ји [Qu i gley 1966: 27]. Ја сно је да је ово за пад ни по глед на свет, 
са чи њен у пе ри о ду у ко ме су зе мље про ис те кле из европ ске и хри шћан-
ске кул ту ре до ми ни ра ле све том. У та квом све ту, из Пр вог свет ског ра та, 
као из за га ђе ног из во ра, ис ти чу Ве ли ка де пре си ја и сле де ћи рат за уни ште-
ње Евро пе. Слом ко му ни зма на Ста ром кон ти нен ту и по бе да Аме ри ке 1989. 
озна чи ли су при вре ме ну аме рич ку, од но сно ан гло а ме рич ку хе ге мо ни ју, 
ко ја је до би ла гло бал ни апе тит, a о чи јим је пла но ви ма Кви гли пи сао у 
два ка пи тал на де ла [Qu i gley 1966; Qu i gley 1981]. То че твр то ис ку ство 20. 
ве ка и на сле ђе Фран цу ске ре во лу ци је по ро ди ли су мрач ни, тех но крат ски 
21. век.

За раз у ме ва ње узро ка ра та ва жна је Кви гли је ва при мед ба да је ује ди-
ње ње Не мач ке 1871. окон ча ло (крх ки) ба ланс мо ћи у Евро пи ко ји је тра јао 
некa два и по ве ка. По сле те тврд ње он ука зу је да је су штин ски у прет ход-
ном пе ри о ду Бри та ни ја успе ва ла да има по ли тич ки и еко ном ски при мат 
у европ ским по сло ви ма, уз по ку ша је Лу ја XIV, Хо лан ди је и На по ле о на 
да то иза зо ву и да је Не мач ка то уз др ма ла у обе сфе ре. Чак и у ко ло ни јал-
ној по ли ти ци, власт над Тан га њи ком (ве ћи на да на шње Тан за ни је) је пре-
се ца ла бри тан ско по ве зи ва ње ко ло ни ја и кон тро ли са них те ри то ри ја од 
Алек сан дри је на се ве ру кон ти нен та до Кејп та у на на ју гу [Qu i gley 1966: 
211–212]. За сле пље ност спрам Ру си је до ве ла је до то га да Кви гли не уви ди 
успон Ру си је као та ко ђе ра сту ћу прет њу си сте му до ми на ци је из Лон до на, 
по тен ци јал но сна жни ју од Не мач ке. Убр за ни раст ин ду стриј ске и по љо-
при вред не про из вод ње у Ру си ји је до вео до то га да је 1913. го ди не Ру сија 
по ин ду стриј ској про из вод њи пре ва зи шла Фран цу ску, „дво стру ко прете-
кла Ау стро у гар ску и до сти гла 80% про из вод ње Не мач ке”.6 Па ра лел но са 
го ре на ве де ним по ра сле ам би ци је Не мач ке и по го то ву ца ра Вил хел ма II 
окре ну ле су Бер лин, не са мо так ми че њу са европ ским ко ло ни јал ним цар-
стви ма не го и са Ру си јом, ко ју је Би змарк на сто јао да стал но ве же за Бер лин 
[Реш етњиков 2014: 212–213]. 

Рав но те жа сна га сру ше на је у Евро пи, по но во, па дом Бер лин ског зи да 
и рас пу шта њем Вар шав ског пак та, а одр жа њем и ка сни је ши ре њем НА ТО-а. 

а за пра во је има ла фан та сти чан де мо граф ски и при вред ни раст уз кон стант ни су фи ци ти у 
бу џе ту, из град њу Тран сси бир ске же ле зни це и нај ни же по ре зе у Евро пи. Пи ше о цар ској вла-
сти као о ти ран ском ре жи му ко ји је про го нио ет нич ке и вер ске ма њи не, вр шио си сте мат ско 
про га ња ње Је вре ја и слич но (стр. 97–100). Чи ње ни ца да су ма њи не у Ру си ји оп ста ле и са чу-
ва ле сво је је зи ке, док су мно ги на ро ди у САД не ста ли, а мно ги су из гу би ли ма тер њи је зик, 
ко ји је про га њан и у ње му љу бље ној Ве ли кој Бри та ни ји (ир ски, вел шки и шкот ски) ни ка ко 
не да је за пра во Кви гли ју у ње го вим оце на ма о ру ском и за пад ном при сту пу ма њи на ма. О 
ста њу ру ске при вре де ви де ти: Бра золь 1958: 93–121; Ре шет њи ков 2014]. 

6 Де таљ ни је о им по зант ном при вред ном успо ну цар ске Ру си је с по чет ка 20. ве ка: [Ре-
шетњиков 2014: 177–179].

(Round Table)
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Бри тан ски ди пло ма та ан га жо ван про тив срп ских ин те ре са у ра то ви ма на 
тлу бив ше Ју го сла ви је 1991–1999, Ро берт Ку пер (Ro bert Co o per) под вла чи 
зна чај 1989-е и пре стан ка рав но те же мо ћи у Евро пи за да ље об ли ко ва ње 
све та, па чак твр ди ка ко је то зна чај ни ји до га ђај и од Фран цу ске ре во лу-
ци је. Ка же да је то „пре кид у исто ри ји” и да се ти ме окон ча ва пе ри од од 
не ко ли ко ве ко ва, ми сле ћи на по сто ја ње мо дер них су ве ре них др жа ва. За то 
пи ше „у Евро пи је пр во на стао си стем на ци о нал них др жа ва и рав но те же 
мо ћи; а са да је та ко ђе у Евро пи за по чео и си стем пост-рав но те же и пост-
мо дер них др жа ва” [Ku per 2007: 19–22]. Овај на вод но до бро ћуд ни пла нер 
бри тан ске по ли ти ке, ко ји лу ка во при зна је гре шке чи ње не из не ха та или 
не до вољ ног раз у ме ва ња да си лу тре ба ко ри сти ти на овај или онај на чин, 
овим по ру чу је да је го то во са су ве ре ним др жа ва ма. Али пре кид рав ноте-
же мо ћи и ши ре ње си ле ко ја уки да су ве ре не др жа ве ће за ко но мер но дове-
сти до от по ра и из би ја ња но вог свет ског ра та.

Ђу ли је то Кје за (Gi u li et to Chi e sa, *1940 – †2020), је дан од бо ра ца у ме-
диј ској сфе ри про тив огра ни че ња сло бо де ми сли и го во ра7, дво де це ниј ски 
до пи сник из Мо скве (1980–2000), гост пре да вач у ви ше аме рич ких кор по-
ра ци ја и уни вер зи те та, ви ше го ди на са рад ник Ми ха и ла Гор ба чо ва, при-
чао је и пи сао по нај ви ше о опа сно сти у ко јој се свет на ла зи. Лич но упу ћен 
у зби ва ња и ло ги ку де ло ва ња ели та ука зи вао је на зло коб ни ка рак тер и 
прав це де ло ва ња тзв. ду бо ке др жа ве (de ep sta te), а за пра во ка ко је ис ти цао 
у ви ше пре да ва ња, бо ле сне ели те, не што ма ње од 300 осо ба ко је по се ду ју 
око 85% свет ске имо ви не.8 Он ука зу је да је та ели та, ти „го спо да ри уни-
вер зу ма”, схва ти ла кра јем 20. ве ка да Ки на пред ста вља по тен ци јал ну опа-
сност, јер до 2017. Ки на мо же да до сег не или пре тек не Сје ди ње не Др жа ве. 
У то вре ме, ка же Кје за, ни су ни слу ти ли да им пре ти опа сност од стра не 
Ру си је, ко ју су сма тра ли пот чи ње ном, па ци фи ко ва ном и ку пље ном. Ука-
зи вао је и на ме тод кон тро ле ин фор ми са ња пре ко уво ђе ња факт че ке ра 
(fact chec kers), на вод них про це њи ва ча објек тив но сти ин фор ма ци је фи нан-
си ра них од стра не при ват них фон да ци ја, и про гра ми ра ња ал го ри та ма за 
укла ња ње не по жељ них са др жа ја са ин тер нет пре тра жи ва ча. По след њих 
го ди на Кје за је за го ва рао те зу о свет ском ра ту ко ји сле ди због не мо гућ-
но сти за пад них го спо да ра да за у ста ве Ки ну и Ру си ју. Он је 2017. сма трао 
да до ла зи по след њи свет ски рат и да је је ди но што мо же да га за у ста ви 
страх да Ру си ја и Ки на мо гу да их уни ште.9

7 Сво је вре ме но по сла ник Со ци ја ли стич ке пар ти је (Ита ли је) у Европ ском пар ла мен ту 
на ле ви чар ској ли сти (Li sta Di Pi e tro-Oc chet to – Società ci vi le), ко ју је уско ро на пу стио, пи сац 
ни за за па же них књи га, но ви нар и по кре тач ин тер нет плат фор ме „Пан до ра ТВˮ (Pan do ra TV). 
До 1991. био је члан Ко му ни стич ке пар ти је Ита ли је (КПИ), та ко ђе члан Рим ског клу ба. Вре-
ме ном се раз и шао с ра зним парт не ри ма. Био је 20 го ди на до пи сник из Мо скве, пр во ор га на 
штам пе КПИ, ли ста Уни та, за тим ђе нов ске Ла Стам пе, и ко лум ни ста ни за ру ских но ви на. 
Са ра ђи вао је и са Ми ха и лом Гор ба чо вим од 2000. до 2010. го ди не. По сле кри ти ке ра та у Авга-
ни ста ну и сни ма ња до ку мен тар ног фил ма Зе ро (ну ла) ко ји је до вео у пи та ње зва нич ну вер зију 
те ро ри стич ког на па да 11. сеп тем бра 2011. на Свет ски тр го вин ски цен тар у Њу јор ку, и на 
осно ву то га две књи ге, по стао је све отво ре ни ји не при ја тељ ве стер ни за ци је и гло ба ли стич ке 
ели те.

8 При ме ри: [Chi e sa 2018; Chi e sa 2022].
9 [Chi e sa 2017].

пише: 

закономерно ће
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Са ша Мар ко вић, ко ји се пред смрт (2015) по вла чи из стра нач ке по ли-
ти ке, при хва та ста во ве ита ли јан ског про фе со ра ко ји се обра зо вао у Ита-
ли ји и Ен гле ској, и пре Ита ли је пре да вао да је за пра во свр ха оба свет ска 
ра та би ла уни шта ва ње Не мач ке као глав ног по је ди нач ног так ма ца ан гло-
аме рич ке ели те [Marković 2013: 19].

Оно што се про ја вљу је у де лу по ку ша ја да се об ја сни свет ски рат, а 
мо же се на зре ти и у оста ли ма и без екс пли цит ног по ми ња ња, је сте кри за 
као пре ђа шње ста ње. Као прет ход ни ца фе но ме на ко ји се про у ча ва по ја-
вљу је се низ кри за: еко ном ска и фи нан сиј ска, ди пло мат ска, здрав стве на, 
европ ска ми грант ска, те низ уну тар по ли тич ких. „Са ма реч кри за (од ста-
ро грч ког κρίσις) озна ча ва, ка ко је то де таљ ни је обра зло жио Љу бо мир Кља-
кић, сва ку гра нич ну си ту а ци ју, суд, или пре ци зни је ра су ђи ва ње. Раз ли
ко ва ње и раз у ме ва ње пра те кри зу” [Јанковић 2019: 18], ко ја зна чи од лу ку 
[Trec ca ni: Cri si]. Кри зна си ту а ци ја је иде ал на за цен тра ли за ци ју вла сти, 
за ван ред но ста ње у ко јем се прав не га ран ци је оба ра ју, зва нич на про па-
ган да или на ра тив лак ше на ме ће, а си ла ко ри сти као отво ре ни ин стру мент 
сми ри ва ња кри зе.

За ни мљи во је да се кри зни ме наџ мент или упра вља ње кри зом ов де 
јед ним де лом вра ћа на др жав ни ни во: би ла те рал ни при ступ у на бав ци 
ме ди цин ске опре ме и ка сни је ге о по ли тич ки раз ло зи у ода би ру за пад не 
или не ке ис точ не вак ци не [Pel lic ci a ri 2022: 5–6, 80–86].

АНА ЛИ ЗА ПО СТО ЈЕ ЋИХ ОБ ЈА ШЊЕ ЊА
Очи ти су раз ли чи ти при сту пи, од по ку ша ја да се на во ђе њем ви ше 

проце са са кри је или из бег не син те тич ко на во ђе ње узро ка до јед ног су-
штин ски јег са гле да ва ња ко је ука зу је на ду бин ске раз ло ге свет ског ра та. 
Не што слич но Кви гли је вом об ја шње њу мо гло се чу ти на јед ном од пре-
да ва ња на ма стер сту ди ја ма Ге о по ли ти ке и ме ђу на род не без бед но сти на 
нај ста ри јем рим ском уни вер зи те ту „Са пи јен ца .ˮ На кон Пр вог свет ског 
ра та сру ше на су кон ти нен тал на цар ства: Ру си ја, Не мач ка, Ау стро у гар ска 
и Осман ско цар ство. По ана ло ги ји мо же мо за кљу чи ти да је Дру ги свет ски 
рат уда рио на об но вље но цар ство на тлу не ка да шње Ру си је (Со вјет ски 
Са вез), обо рио уз диг ну ти, ма да де ви јант ни но ви не мач ки рајх и пот кре-
са на су кри ла трај ни је па ци фи ко ва ном Ја па ну. Ме ђу тим, ис ход је био 
ја ча ње ко му ни стич ког цар ства ко је је под Ста љи ном на пу сти ло кон цепт 
пер ма нент не свет ске ре во лу ци је и цен тра ли за ци ја Ки не под че лич ном 
упра вом ко му ни стич ке пар ти је. Крај Хлад ног ра та је до вео до за кљу ча ка 
о де фи ни тив ном иде о ло шком, па и еко ном ском по ра зу дру гих си сте ма 
ко ји би кон ку ри са ли вла да ју ћим кру го ви ма на ра ста ју ћег нео ли бе рал но-
кор по ра тив ног ка пи та ли зма.10 Да нас су Ру си ја и Ки на те си ле ко је де ли-

10 У пи та њу је до ми на ци ја кор по ра ци ја у уну тра шњим и спољ ним по сло ви ма др жа ве 
пре ко ни за ко руп тив них ме ха ни за ма, де ли мич но оза ко ње них кроз стал но пре у зи ма ње по-
зи ци ја ли ца ко ја пот пи су ју од лу ке из при ват ног у јав ни сек тор и обр ну то, те ши ре ње нео-
ли бе рал не, пост хри шћан ске иде о ло ги је у дру штву, али и у са мим кор по ра ци ја ма. Да нас 
ме ђу на род не кор по ра ци је и са ме под сти чу све де ви ја ци је са вре ме ног За па да, од хва ље ња 
ЛГБТ сти ла жи во та, зе ле ну тран сфор ма ци ју, ве ли ки ре сет...
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мич но иде о ло шки (Ру си ја као при мер мо дер не на ци о нал не др жа ве, ка кве 
су би ле и за пад не до 1980-их) и еко ном ски (Ки на) пред во де от пор за пад ном 
ви ђе њу иде о ло шко-еко ном ског обра сца за пре о бра жај све та. Кви гли је 
су штин ски ука зи вао на свет ске ра то ве као на чи не да се по вра ти при мат 
у европ ским по сло ви ма ан гло а ме рич ке ели те, док До ма зет го во ри су штин-
ски о истом, то јест о па ци фи ка ци ји оних ко ји мо гу да угро зе при мат „хије
рар хи је урот ни ка”, од но сно го спо да ра све та (Кје за) (кур зив С. Ј.). Пре-
оста ли ци ти ра ни ау то ри из бе га ва ју да се ја сни је опре де ле, или про сто 
сма тра ју да не ма јед ног или два кључ на узро ка, па на во де ком би на ци ју 
слу чај но сти и исто риј ских кул тур них, по ли тич ких, еко ном ских и раз-
вој но-тех нич ких про це са ко ји ства ра ју пред у сло ве за из би ја ње свет ског 
ра та. Кви гли ја сно, ма да без ди рект ног на во ђе ња, као и Кје за и До ма зет, 
на во ди вољ ни еле мент, да кле свет ски рат као ре зул тат све сне на ме ре. Код 
Жи ва но ва је овај мо ме нат ја сно ис так нут са мо код Не мач ке, док се мо же 
на зре ти да су и мон ди ја ли стич ки кру го ви (мо но по ли и фи нан сиј ске оли-
гар хи је) има ли уло гу. Ве ћи на оста лих ау то ра на сто ји да обез ли чи узро ке 
и да их при ка же као ре зул тат про це са. Док пр ви при ступ да је на зна ча ју 
ели ти од но сно до но си о ци ма од лу ка, дру ги ели те у зна чај ној ме ри ли ша-
ва од го вор но сти, ма да не у пот пу но сти (јер се да за кљу чи ти да је тр ка у 
на о ру жа њу ре зул тат кон крет не по ли тич ке од лу ке).

По врх све га по сто ји еле мент ко ји код ау то ра ко ји из бе га ва ју или не 
ви де уло гу ели та, ука зу је на ду хов ну ди мен зи ју, од но сно узро ке ко ји спа-
да ју у сфе ру уве ре ња. На и ме, ови ау то ри ука зу ју на зна чај по гле да на свет, 
био он иде о ло шки или ре ли гиј ски, као је дан од по кре та ча из би ја ња ра та. 
На во де се бу ја ње ни за иде о ло ги ја (Ке не ди, Фром кин, Де спо то вић), омра-
за ра сна и ме ђу на ро ди ма (Св. Ни ко лај) или сла бље ње истих (Бе ло у сов и 
дру ги). Еро зи ја иде о ло шких прин ци па код Бе ло у со ва се ве ро ват но пре 
од но си на сла бље ње хри шћан ског по гле да на свет у европ ским др жа ва ма, 
као је дан од узро ка, јер се по ја ва на ци зма, фа ши зма и ши ре ње ко му ни зма 
не мо гу пре не брег ну ти.

Ме ђу тим, и са ме иде о ло ги је ши ре кон крет ни љу ди, баш као што 
исти на сто је да очу ва ју од ре ђе ну им пе ри ју (нпр. Бри тан ску кроз пра вље ње 
са ве за са САД и до ми ни о ни ма, Ау стра ли јом, Ка на дом, Ју жном Афри ком...) 
[Јанковић 2017], или да је об но ве – на ци сти да вас по ста ве не мач ки Рајх, 
а ита ли јан ски фа ши сти сво је вре ме но Рим ско цар ство. Тр ка у на о ру жа њу 
опет је плод во ље упра вљач ке ели те од ре ђе ног дру штва да одр жи сво је 
пози ци је на уну тра шњем, од но сно спољ ном пла ну (нпр. Ве ли ка Бри та ни-
ја или Фран цу ска по сле Пр вог свет ског ра та) или да се при пре ми за шире-
ње ути ца ја, од но сно осва ја ње (Не мач ка, СССР, ка сни је Сје ди ње не Др жа ве). 
Ства ра ње та бо ра или са ве зни шта ва плод су во ље ели та, кон крет них љу ди, 
да по стиг ну од ре ђе не ци ље ве удру жи ва њем, би ло ак тив но (на при мер осва-
ја ње) би ло па сив но (спре ча ва ње дру гих да вр ше осва ја ња или анек си је). 
Чак и ка да се ра ди о ре ак тив ном пра вље њу са ве за, оно је и та да од го вор 
на во љу пр вих да не што про ме не.

Сто га, ко ли ко год нам се чи ни ло да су исто риј ски про це си без лич ни, 
они су за пра во плод де ло ва ња љу ди ка ко у ду хов ној сфе ри (при хва та ње, 
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ши ре ње и на ме та ње од ре ђе них иде о ло ги ја или ре ли гиј ских уве ре ња, па 
и еко ном ских ин те ре са), та ко и као од раз њи хо вих вољâ за про ме ном 
ста ту са или одр жа ва њем истог. Са ма про ме на о ко јој се го во ри је про ме-
на у рас по де ли мо ћи. По ку шај да се пре ра спо де ла мо ћи из вр ши на ви ше 
од јед ног кон ти нен та се чи ни на у штрб прет ход не рас по де ле, тј. до ми на-
ци је мон ди ја ли стич ке оли гар хи је ко ја има глав но вој но упо ри ште у ан-
гло а ме рич ким зе мља ма. Ова оли гар хи ја по ни кла на кон тро ли свет ских 
по мор ских пу те ва, а пре то га сре до зем них, очи глед но не же ли мир но да 
при хва ти гу бље ње не ких по зи ци ја. То до во ди до ин тер кон ти нен тал них, 
за пра во свет ских су ко ба.

О ва жно сти Пр вог свет ског ра та са Кви гли јем се сла же Жи ва нов ко ји 
чак ка же да је у пи та њу „је дан од нај ва жни јих до га ђа ја свет ске исто ри је 
ко ји је уда рио сна жан пе чат це ло куп ној са вре ме ној епо хи”. По сле пи та ња 
о узро ци ма при род но се по ста вља пи та ње де фи ни са ња свет ског ра та.

Чо век од по ве ре ња пред сед ни ка вла де Кра ље ви не Ју го сла ви је, Ми-
ла на Сто ја ди но ви ћа (*1888 – †1961), Ми лан Јо ва но вић Сто ји ми ро вић (*1898 
– †1966) у днев нич ким за бе ле шка ма од 1937. го ди не на ви ше ме ста ука-
зу је да Евро пи сле ди но ви рат. [Јовановић Сто и ми ро вић 2000]. На овом 
ма лом при ме ру, ра кур су бал кан ском, ја сно је да се рат оче ки вао. Али, 
европ ских ра то ва је би ло ви ше у исто ри ји. Европ ских у сми слу од ви ја ња 
рат них опе ра ци ја на европ ском тлу и из ме ђу ви ше др жа ва. Па ра диг ма-
ти чан је при мер Три де се то го ди шњег ра та (1618–1648). Крим ски рат је обу-
хва тио ви ше др жа ва, па и си ла, али су се вој не опе ра ци је од ви ја ле на ма лом 
под руч ју (по лу о стр во Крим). По сле ди ца је би ло, ка ко у Евро пи (ути цај 
ру ске мор на ри це на Цр ном мо ру на про јек ци ју си ле ка кне же ви на ма Вла-
шкој и Мол да ви ји и ка Бал ка ну), та ко и у Ази ји (од но сно ка Тур ској ца ре-
ви ни, тј. ути цај на кон тро лу све тих ме ста на Ле ван ту). Али то ни је про-
ме ни ло од но се мо ћи у тој ме ри да ути че на свет ска де ша ва ња, од но сно да 
зна чај но про ме ни од нос сна га из ме ђу ве ли ких си ла. То не зна чи да не ки 
трен до ви ни су на ста вље ни (ја ча ње Кра ље ви не Сар ди ни је) или при вре-
ме но осла бље ни (зна чај Ру си је), али су они има ли ипак ге о граф ски огра-
ни че ни до мет па се ови ра то ви не мо гу ока рак те ри са ти као свет ски.

ЗА КЉУ ЧАК ИЛИ ДЕ ФИ НИ ЦИ ЈА

Кад зна мо шта ни су, од но сно ко је то од ли ке ни су свој стве на ра ту ко ји 
би до био епи тет свет ски ло гич но сле ди пи та ње: ко је су то од ли ке свет-
ског ра та? Шта је то што га чи ни та квим да му се мо же до да ти атри бут 
ко ји се од но си на ва се ље ну ?

Као што смо на ве ли у пи та њу, то је рат ко ји под ра зу ме ва пре ра спо-
де лу мо ћи на ин тер кон ти нен тал ном, или свет ском пла ну. Пре ра спо де ла 
мо ћи са по сле ди ца ма на ви ше кон ти не на та (осим ако не ми сли мо на уну-
тра шње по ли тич ки план би кон ти нен тал не др жа ве по пут Ру си је или Тур-
ске) вр ши се из ме ђу ве ли ких си ла, уз упо тре бу вој них опе ра ци ја на ви ше 
бо ји шта, тј. на ви ше кон ти не на та. Осим упо тре бе вој не си ле, до ла зи до 
упо тре бе зна чај них при вред них, на уч них и про па ганд но-иде о ло шких 
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сред ста ва од но сно ре сур са. Осим то га, у сва ком ра ту до ла зи до су ко ба 
две си ле ко је не де лу ју ну жно пра те ћи, услов но ре че но, ли ни је фрон та: 
си ле до бра и си ле зла.

Фе но мен ко јим се ба ви мо мо же се де фи ни са ти ми ни ма ли стич ки и 
мак си ма ли стич ки. Ми ни ма ли стич ка де фи ни ци ја: су коб два ју или ви ше 
ве ли ких си ла уз уче шће, ни за дру гих ак те ра с ви ше кон ти не на та. Од но-
сно, то је на пре за ње ве ли ких си ла са два или ви ше кон ти не на та (у свим 
до са да шњим слу ча је ви ма гло бал ни Се вер био је глав на по зор ни ца) ко ји 
има ви ше ди мен зи ја, сва ка ко ду хов ни и ма те ри јал ни ка рак тер, ну жно и 
вој не опе ра ци је на ви ше од јед ног кон ти нен та. Мак си ма ли стич ка де фи ни-
ци ја: у пи та њу је ви ше слој ни су коб ве ли ких си ла и њи хо вих са ве зни ца с 
ци љем пре ра спо де ле (ре ди стри бу ци је) мо ћи на свет ском пла ну, ко ји са-
др жи су коб по гле да на свет, иде о ло шких или ре ли гиј ских, еко ном ски рат 
за до ми на ци ју јед ног или дру гог мо де ла при вре ђи ва ња (ин ду стри ја и енер-
ге ти ка про тив фи нан сиј ског ка пи та ла нпр.) ал тер на тив но за до ми на ци ју 
ових или оних ак те ра на еко ном ском пла ну (је дан фи нан сиј ско-про из вод-
ни кон церн про тив дру гог или и тре ћег) и на рав но вој ну ди мен зи ју са во-
ји шти ма (ме сти ма од ви ја ња вој них опе ра ци ја) на ви ше од јед ног фрон та.

Ова кве де фи ни ци је има ју за јед нич ки са др жа лац у ве ћи ни ра ни је 
по ну ђе них. Са мим ти ме се до при но си из у ча ва њу свет ског ра та, из у зет но 
бит ној те ми исто ри је и из у ча ва ња ме ђу на род них од но са. Да нас, ка да је 
те ма свет ског ра та све ак ту ал ни ја, пре ци зни је раз у ме ва ње фе но ме на нам 
је од по мо ћи да раз у ме мо и ње го ву при ро ду и по тен ци јал не по сле ди це.

ЗА ХВАЛ НИ ЦА

Рад је на стао у окви ру на уч но и стра жи вач ког про јек та „Ре пу бли ка 
Ср би ја и иза зо ви у ме ђу на род ним од но си ма 2023. го ди не ,ˮ ко ји фи нан-
си ра Ми ни стар ство на у ке, тех но ло шког раз во ја и ино ва ци ја Ре пу бли ке 
Ср би је, а ре а ли зу је Ин сти тут за ме ђу на род ну по ли ти ку и при вре ду то ком 
2023. го ди не.
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SUM MARY: Ter mi no lo gi cal de ter mi na tion is one of star ting po ints in analysis of 
a phe no me non. Ha ving in mind pul lu la tion of re fe ren ces on the World War in Ser bian and 
in ter na ti o nal ones, it is for an aut hor to de fi ne them. Text is di vi ded in fi ve chap ters with 
two gro up of aut hors ha ving dif fe rent ap pro ac hes in de fi ning or de scri bing the no tion. 
One gro up of aut hors try to ex pla in it by em ployin g a mul ti ple num ber of ca u ses, whi le 
the se cond gro up of aut hors un der ta kes atypi cal and less re pre sen ted per spec ti ve in li te-
ra tu re on the su bject. Fo urth chap ter is analysis and syste ma ti sa tion of of fe red de fi ni ti ons 
and ap pro ac hes to ward de fi ning the World War. Fi nally in the last chap ter aut hor pre sents 
two de fi ni ti ons – a mi ni ma li stic and ma xi ma list. Aut hor used com pa ra ti ve met hod and 
con tent analysis.

KEYWORDS: world war, big po wers po li tics, Car rol Qu i gley, First World War



АУ ТО РИ У ОВОМ БРО ЈУ 
AUT HORS IN THIS IS SUE

СНЕ ЖА НА АЛЕК СИЋ (Зе мун, 197). Аси стент на Уни вер зи те ту MB у Бео-
гра ду. 

Ди пло ми ра на 2008. го ди не на Ви со кој стру ков ној шко ли за пред у зет ни штво 
у Бе о гра ду, и 2011. на Фа кул те ту за по слов не сту ди је Ме га тренд уни вер зи те та. 
Ма сте ри ра ла 2014. го ди не на Фа кул те ту за по слов не сту ди је Ме га тренд уни вер-
зи те та. Док то ри ра ла 2022. го ди не на за јед нич ком про гра му док тор ских сту дија 
еко ном ских на у ка Фа кул те та за по слов не сту ди је и Ге о е ко ном ског фа кул те та 
Уни вер зи те та Ме га тренд (Вла снич ки од но си и на чин ко ри шће ња зе мљи шног ре
сур са у ис точ ном Сре му од сре ди не XVI II ве ка до да нас). Област на уч ног ис тра-
жи ва ња: еко ном ска исто ри ја, по ли тич ка еко но ми ја, оп шта еко но ми ја.

Ва жни је књи ге: Ока ме ње на ћи ри ли ца иш чи та ва на из ме ђу и пре ко ре до ва, 
Бе о град 2017; Или ји на при ча, Но ви Сад 2018; До бро вољ но си лом на те ра но: Југо
и сточ ни Срем сре ди ном ХХ ве ка у до ку мен ти ма Исто риј ског ар хи ва Бе о гра да, 
Но ви Сад 2020; Ку пи но во у из во ри ма и гра ђи, Но ви Сад 2022; Исто риј ски срез 
Зе мун: (1941–1945): у ар хив ској гра ђи и из во ри ма, Но ви Сад 2022; Кр ње шев ци, 
се ло у Сре му, Но ви Сад 2022.

АЛЕК САН ДАР ИЛИН ЧИЋ (Оси јек, 1988). Ди рек тор из да вач ке ку ће „Про-
свје та д.о.о.” из За гре ба.

Основ не сту ди је за вр шио je на Фи ло зоф ском фа кул те ту Уни вер зи те та у 
Оси је ку (2010), а ма стер сту ди је фи ло зо фи је и исто ри је (2012). На Еко ном ском 
фа кул те ту Уни вер зи те та у Оси је ку за вр шио је и ма стер сту ди је еко но ми је (2016). 
По ха ђа док тор ске сту ди је на Уни вер зи те ту у Бе о гра ду (те ма док тор ске ди сер-
та ци је: „Исто ри ја и фи ло зо фи ја при род них на у ка и тех но ло ги је”). Уче ство вао на 
ни зу на уч них и кул тур них ску по ва са јав ним на сту пи ма и об ја вље ним ра до ви-
ма из сфе ре исто ри је, фи ло зо фи је на у ке и ства ра ла штва Уро ша Ми лан ко ви ћа. 

МИ ЉА НА ЈО ВА НОВ СКА (Вра ње, 1994). На став ник-де фек то лог у Шко ли 
за основ но и сред ње обра зо ва ње „Ву ле Ан тић” у Вра њу. 

Ди пло ми ра ла 2018. го ди не, а ма сте ри ра ла 2021. го ди не на Ме ди цин ском 
фа кул те ту у Но вом Са ду (смер: Спе ци јал на еду ка ци ја и ре ха би ли та ци ја). За по-
сле на као на став ник-де фек то лог у ШО СО „Ву ле Ан тић” у Вра њу од 2019. го ди не. 
Обла сти на уч ног ис тра жи ва ња: ин клу зив но обра зо ва ње.

ИВА НА Д. МА ТИЋ (Ло зни ца, 1997). Аси стент на Ме ди цин ском фа кул те ту 
Уни вер зи те та у Но вом Са ду. 

Ди пло ми ра ла 2020. го ди не, а ма сте ри ра ла 2021. го ди не на Ме ди цин ском 
фа кул те ту у Но вом Са ду (смер: Спе ци јал на еду ка ци ја и ре ха би ли та ци ја). За по-
сле на на Ме ди цин ском фа кул те ту у Но вом Са ду (Ка те дра за спе ци јал ну едука-
ци ју и ре ха би ли та ци ју) од 2021. У зва ње аси стен та иза бра на 2022. го ди не. Обла сти 
на уч ног ис тра жи ва ња: ин клу зив но обра зо ва ње.



СЛО БО ДАН ЈАН КО ВИЋ (1975). Ви ши на уч ни са рад ник Ин сти ту та за ме-
ђу на род ну по ли ти ку и при вре ду у Бе о гра ду. 

Ди пло ми рао је на Од се ку за исто ри ју Фа кул те та књи жев но сти Уни вер зи-
те та Ро ма Тре (Ro ma TRE) у Ри му. Ма ги стар ски рад од бра нио је на Фа кул те ту 
по ли тич ких на у ка Уни вер зи те та „Ла са пи ен ца” (La Sa pi en za) у Ри му. Док то ри-
рао је на те му Пре пре ке ми ров ном про це су: ана ли за ми ров ног про це са. Ра ди као 
ви ши на уч ни са рад ник, на чел ник Цен тра за су сед не зе мље и Сре до зе мље у 
Ин сти ту ту за ме ђу на род ну по ли ти ку и при вре ду у Бе о гра ду (од 2006). Ва жни је 
обла сти ин те ре со ва ња: бли ско и сточ на по ли ти ка, од но си из ме ђу ве ли ких си ла 
и зе ма ља Бли ског ис то ка и Се вер не Афри ке, бли ско и сточ ни ми ров ни про цес, 
ита ли јан ска по ли тич ка исто ри ја као и пи та ње гра ни ца на Бал ка ну. Го сту ју ћи 
је пре да вач на те му бли ско и сточ не и бал кан ске исто ри је на ма стер сту ди ја ма 
при Оде ље њу по ли тич ких на у ка Уни вер зи те та La Sa pi en za у Ри му и на Ка те дри 
за ори јен та ли сти ку Фи ло ло шког фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду. 

Ва жни је књи ге: Ан гло а ме рич ка об ма на, Бе о град 2017; Бли ско и сточ на кри за: 
рат без ми ра, Бе о град 2019.

РА ДОЈ КО ЛУ КИЋ (До ља не, код Кру шев ца 1954). Ре дов ни про фе сор Еко-
ном ског фа кул те та Уни ве ри те та у Бе о гра ду.

Ди пло ми рао на Еко ном ском фа кул те ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду (1976), 
ма ги стри рао 1980, и док то ри рао 1985. (Te o rij skome to do loš ki pro ble mi troš ko va 
prome ta). Др жи на ста ву на ви ше пред ме та на основ ним и док тор ским сту ди ја ма. 
Бо ра вио је на струч ном уса вр ша ва њу у Лон до ну (1988). Об ја вио је ви ше на уч-
но-струч них ра до ва (књи га, ре фе ра та, чла на ка и др.) из обла сти ра чу но вод ства 
и упра вља ња фи нан си ја ма у услу жном сек то ру. Ко а у тор је не ко ли ко сту ди ја.

Ва жни је књи ге: Ефи ка сност мул ти на ци о нал ног пред у зе ћа, Бе о град 2001; 
Upra vlja nje troš ko vi ma u po ljo pri vred nom pred u ze ću, Бе о град 2010; Re vi zi ja u ban
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